

Q·关注

鼓励设置“无作业日”
让孩子感受快乐

□王军荣

日前,教育部办公厅印发《进一步加强中小学生心理健康工作十条措施》。其中提到,有效缓解学生考试升学焦虑。减轻学生过重作业负担,严控书面作业总量,严禁布置机械重复、惩罚性作业,鼓励每周设置一天“无作业日”。(10月25日《潇湘晨报》)

不知大家是否还记得,儿时身为小学生的我们,当有一天老师说出“今天没有作业”时,大家欢呼雀跃,教室里瞬间变成快乐的海洋。鼓励设立“无作业日”的初衷,不仅是为学生减负,更在于还给孩子本应属于他们的快乐时光。唯有让孩子真切感受到快乐的“无作业日”,才真正具有意义。

“无作业日”不能有名无实。有的学校虽明确规定某天为“无作业日”,但实际上,老师会偷偷布置作业,学生往往连表达不满的勇气都没有;退一步说,即便学校不布置作业,部分家长也可能自行给孩子安排作业。如此一来,所谓的“无作业日”,孩子仍要面对不少作业,政策初衷大打折扣。

“无作业日”并非简单地不布置作业,而是要用丰富的活动填满无作业带来的空闲时光。如果仅仅停留在“不布置作业”的层面,却没有配套的活动安排,学生只会感到无聊。如果“无作业日”当天,学校能组织各类让学生感受快乐的活动:比如看电影、游园,或是让学生自由地在操场上散步、打球……让他们能真切体会“无作业一身轻”的松弛,摆脱“任务感”的束缚,“无作业日”才会成为学生一周中的期盼,而非觉得索然无味。

“无作业日”更需要亲子互动的温暖陪伴。在很多家庭中,日常的亲子时光常被“催作业”“查作业”的紧张氛围取代,家长的焦虑与孩子的抵触形成恶性循环。而“无作业日”恰好能让父母暂时放下“辅导作业”的身份,陪孩子做各种有益的事。让孩子在亲子互动中感受到父母的爱,体会到自己被尊重、被关爱,这份快乐远比完成一套习题更有价值,也更利于孩子健康成长。

“无作业日”要让孩子感受到快乐,关键在于让这项政策名副其实、落到实处。一方面,尽管“无作业日”是鼓励性开展的举措,但学校应将其固定下来,并从制度层面保障执行,避免沦为形式主义;另一方面,老师和家长也需更新教育理念,真正还给孩子一个没有作业负担的“无作业日”。

教育的本质,是让每个孩子在成长中感受到幸福与快乐。“无作业日”不是简单的“暂停写作业”,而是给孩子愉悦的体验。应该让“无作业日”成为孩子成长路上难忘的快乐印记。

莫使“捡秋”变“伤秋”

□黄宗跃

秋风阵阵,层林尽染,落叶如诗,枝头缀满红艳的柿子、饱满的核桃。“捡秋”作为一种亲近自然的户外体验,正悄然走红,成为许多人留住秋日记忆的美好方式。俯身拾起一片斑斓的落叶,轻捡一颗自然掉落的果实,这本是一场与自然的温柔对话,满溢着宁静与诗意。然而,在一些地方“捡秋”变了味——有人将“捡秋”变为“伤秋”,甚至演变成对自然的粗暴索取,实在令人痛心。(10月26日光明网)

漫步公园或山野,常能见到种种不和谐的画面:有人为摘取高处的柿子,挥舞长竿、拉扯枝条,使原本累累的枝干七零八落;有人将“捡秋”视作“进货”,提着大袋小包,动辄捡走数十斤核桃;还有人为了一时的寻觅稀有种子,不顾警界、跨过围栏,肆意踩踏草坪花圃,使原本整洁的自然环境一片狼藉。这些行为,分明是对生态的掠夺与破坏。

传统农事中的“捡秋”,是在秋收后拾取遗落的作物,避免浪费,其中饱含着对粮食的敬畏、对大自然的感恩。而今,尽管场景与形式发生了变化,但“捡秋”作为人与自然温柔互动的本质不应改变。攀折、摇晃、践踏、滥采……这些举动不仅伤害植物、破坏生态,也让秋日美景大打折扣,更折射出对自然伦理与公共规则的漠视。

面对“捡秋”渐成“伤秋”的乱象,管理方不应仅满足于竖立警示牌或循环播放提示语,而应拿出更加坚决、系统的治理举措。一些郊野公园的做法值得借鉴:划定明确的“捡拾区域”,清晰列出可捡拾的种类与数量上限,既尊重公众体验秋天的愿望,也将规则落到实处,让“捡秋”有章可循、有度可守。

而对每一位参与者来说,在体验“捡秋”之时,更应当时刻绷紧“文明”这根弦。“捡秋”之趣,在于感受,而非占有。少一份贪念,多一份敬畏;少一次破坏,多一次守护。我们捡起的不应只是秋色,更是对自然的尊重与对文明的守护。

数字时代敬老 不止于“智能”

□郑运钟



又逢重阳。各地通过科技赋能开展助老活动,主要包括智能适老服务、防诈教学、健康关怀及科技体验等,有效提升了老年群体的数字技能和科技体验。

当下,科技正以前所未有的速度融入敬老养老领域:老年大学开设AI制作短视频、智能手机使用、图像处理等课程提高老年群体的数字技能,一些社区通过智慧养老服务为独居老人提供全天候监护,不少年轻人利用网购为远方父母购买节日礼物……数字时代,科技为敬老养老带来了前所未有的可能性。而且,养老产业正成为科技赋能的重要领域,从智能穿戴、健康监测再到社交娱乐,数字化解决方案层出不穷。

然而,科技赋能繁荣景象背后亦有隐忧。

曾几何时,“数字鸿沟”问题一度成为公众关注的焦点,功能复杂的智能设备对老年人极不友好,让许多老

人望而却步。如今,沉迷短视频等问题却逐渐成为又一个引人担忧的现象,老年人虽然接入了网络,却陷入诱导消费、信息茧房乃至情感操控的困境。数字时代,许多老年人面临的问题,由“进不来”变成了“出不去”,这反映了社会的进步,又暴露出科技的短板。

究其原因,社交媒体可以丰富老年人的晚年生活,却取代不了亲人的感情关怀。智能设备可以监测老人的健康指标,却难以感知他们内心的孤独。说到底,技术所提供的标准化关怀,往往缺乏个性化的温度。

解决这一困境,无疑需要科技赋能与人文关怀的深度融合。

技术创新须更有温度,产品设计要注入人文思维。例如,将健康监测设备与一键视频通话结合,让老人在数据异常时能直接联系家人,而非仅收到冰冷的预警通知。在人工智能快速发展的今天,还可以利用AI学习老年人的生活习惯和健康状况,提供定制化的服务方案,并从家庭到社区,从企业到政府,形成全方位的支持体系。

科技为养老提供高效工具,但真正的敬老仍须以人文关怀为内核。因此,子女在利用互联网联系父母的同时,莫忘了经常回家看望。社区智慧平台在推送健康提醒的同时,也应定期安排志愿者上门探访。唯有如此,才能真正解决老人的孤独感与实际生活难题。

新时代,老年人的生活不再局限于传统意义上的“老有所养”,他们不再满足于“被动受养”,更渴望通过行动延续社会价值。而数字时代恰好能为此提供有力支撑,智能平台可高效整合银发人才信息与社会需求,让供需匹配更精准;互联网工具还能打破地域限制,方便老年人参与远程志愿工作,如线上辅导青少年、为社区治理建言献策等。就在上个月,我市出台了《关于加强银发人才队伍建设的若干措施》,通过普查和举荐机制吸纳各领域优秀退休人才,并依托离退休干部党建阵地建设银发人才服务中心。当下,应将这一理念推广向全社会,根据老年人的职业经历、技能特长,匹配社区治理、文化传承等志愿岗位,并让他们能在发挥余热中获得“被需要”的成就感。这种“有作为”的关怀,本质是对老年人的尊重,让他们在贡献中感受到“被需要”,而非被时代淘汰的失落。

在互联网深度重塑社会的今天,在老龄化社会到来的当下,我们期待看到,更多科技产品不再是没有温度的电子盒子,而是承载亲情与关爱的信使,越来越多的老年人在科技的赋能下,享受“有作为,有进步,有快乐”的美好生活。



食品经营者应当加强日常检查以及食品流转管理,对临近保质期的食品要分类管理,作特别标示或者集中陈列出售,让消费者看得清楚、买得明白。

(经济日报/文 视觉中国/图)

给“探废”热潮系上“安全绳”

□林轩鹤



“潜入城市废墟,抵达世界尽头”“赶在拆除前收集时代残片”,社交平台上,这类充满电影感的文案配上滤镜修饰的废弃工厂、破败医院照片,总能收获大量点赞。一股“探废”潮流正悄然兴起,吸引年轻人涌入城市隐秘角落,在断壁残垣间追寻所谓的“废墟美学”。但当浪漫滤镜被现实戳破,露出的却是安全隐患与规则失守的真面目,这种冒险“探废”亟须降温。(据光明网报道)

“探废”热潮的兴起,看似是年轻人对美学的独特追求,实则源于多重心理与时代因素的叠加。在快节奏的都市生活中,废弃空间形成的“时间停滞感”,为年轻人提供了逃离现实压力的精神出口,有网友直言“在安静的废墟里能找到内心的宁静”。同时,一些社交平台持续推波助澜,“废墟写真”“城市探险”等标签自带话题属性,精致的照片与猎奇文案成为年轻人彰显个性的社交货币。更有将“探废”包装成文化探索,宣称“通过废墟与历史对话,感受时光变迁”,赋予冒险行为虚假的价值光环。这些因素交织在一起,让“探废”从小众爱好演变为流行风潮。

然而,诗意滤镜终究掩盖不住致命风险。“探废”的本质是缺乏保护的探险,危险往往隐藏在视觉震撼之下。废弃工厂的锈蚀钢架可能随时坍塌,烂尾楼的楼梯间可能突然出现无防护缺口,停诊医院的放射性废弃物更可能造成不可逆伤害。现实中,安全事故早已频发:大连一位摄影师为追求氛围感,闯入贴有警示标识的废弃厂房、博物馆或城市记忆馆,如北京798艺术区、上海老码头等案例,既保留了建筑肌理,又实现了安全开放。这种“废墟活化”模式,既能满足年轻人的探索欲,又能让老建筑焕发新生,远比放任无序探险更具价值。与此同时,监管责任必须压实到位。社交平台应完善内容审核机制,对传授非法侵入方法、炫耀高危行为的内容果断下架屏蔽,用真实事故案例替代浪漫文案进行风险警示。城市管理等部门需厘清废弃建筑的产权与责任主体,增设醒目警示标识与物理防护设施,将监管盲区纳入常态化管理。

跟安全隐患一样应该引起重视的,是“探废”背后的法律禁区。即便是荒废的建筑物,产权归属也可能是明确的,未经允许擅自进入会构成非法侵入,可能面临警告、罚款甚至拘留处罚。若在探险中破坏门窗、盗取遗留物品,或损毁具有历史价值的遗址,更可能触犯刑法。遗憾的是,这些法律风险在“美学叙事”中被刻意淡化,许多年轻人直到出事才意识到问题的严重性。

“探废”乱象暴露出城市治理与平台监管的不足。一方面,一些废弃建筑因产权复杂、责任不清,沦为监管“遗忘的角落”,既无系统的封闭防护,也缺乏常态化巡查,为非法闯入提供了可乘之机。另一方面,社交平台虽在部分内容顶部标注“存在风险”,但抽象



世相观澜

“鸳鸯火锅”浴池 营销噱头

●近日,黑龙江哈尔滨一洗浴中心推出真人“鸳鸯火锅”,引发争议。商家将传统的泡澡池改造成了鸳鸯火锅的形式,一半红汤一半白汤,池内泡有辣椒、茄子、白菜等蔬菜。商家接受采访表示,红色是因为加了玫瑰花瓣,辣椒选用不太辣的品种,有促进新陈代谢的功效。(新华网10月25日报道)

刘少华点评:这种将饮食文化与洗浴文化简单嫁接的“创意”,让人不免疑惑:这究竟是对创新精神的真正诠释,还是对文化符号的浅薄消费?饮食与洗浴,在传统文化中有着明确界限。将火锅这一极具社交属性的饮食符号直接移植到洗浴场景,表面上打破了常规思维,实则是对两种文化内涵的简单化处理,是营销噱头。更值得玩味的是商家对“养生功效”的强调,是否经过科学验证?又是否符合卫生部门的相关规定?在健康消费日益受到重视的今天,商家对所谓“功效”的随意宣称,可能误导消费者。这种流于表面的创新,实际上反映了部分商家创新能力的匮乏和急功近利的心态。

“量子赋能”增产 实为谎言

●在一些短视频账号上,一些商家声称能通过量子技术处理种子,让粮食增产,然而,目前国内学术数据库中没有任何可靠的科学实验或同行评议研究能够证明,“量子赋能”可以提高农作物种子的产量。任何声称能通过“量子赋能”来让种子增产的说法,都是伪科学。(中国新闻网10月25日报道)

王琦点评:从科学原理层面剖析,“量子赋能”种子增产的说法完全站不住脚。量子科技作为当今世界科技领域的前沿阵地,主要聚焦于量子计算、量子精密测量、量子保密通信等极具挑战性且尚处于实验或早期产业化阶段的领域。将量子科技这一尚在襁褓中的前沿理论与种子增产简单粗暴地挂钩,无疑是科学规律的公然蔑视。从商业利益角度审视,部分商家炮制“量子赋能”种子的谎言,其目的无非是追逐经济利益。一些不法商家抓住农民渴望增产增收的心理,利用“量子”这一神秘而前沿的概念,包装出所谓“量子赋能”的种子,以高价推销给不明真相的农民。这种行为不仅严重损害了农民的利益,也扰乱了正常的种子市场秩序,应该制止。

用无人机狩猎 必须禁止

●近日,山西吕梁一养殖场内,一匹马在夜间中箭死亡。10月24日,养殖场老板田先生回应记者称,赔偿尚未谈妥。目前辖区警方已介入调查。据媒体报道,日前有狩猎者使用无人机热成像狩猎时,空投箭体,扎中马后导致马匹死亡。(极目新闻10月26日报道)

汪昌莲点评:无人机技术的迅猛发展,为现代社会带来了前所未有的便利。在农业领域,它可精准喷洒农药、监测作物长势;在生态保护中,它能巡查森林火情、追踪野生动物迁徙。然而,当其被别有用心者操控,便可能成为突破法律与道德底线的工具。此次马匹中箭事件,正是技术被恶意嫁接的典型案例。作案者利用无人机的隐蔽性与机动性,规避人工巡查,实施精准伤害,其行为十分残忍。更令人忧虑的是,此类行为若得不到有效遏制,将可能引发“技术暴力”的连锁反应。一旦无人机非法狩猎形成“模式”,不仅家畜安全将面临持续威胁,野生保护动物也将处于极度危险之中。立法机关需尽快出台专门法规,明确禁止改装无人机用于攻击性行为,并加大对非法改装、携带危险装置等行为的惩处力度。

狮子当街狂奔 管理失范

●10月24日上午,有网友发视频称,安徽宿州砀山县一狮子在道路及绿化带奔跑的视频引发网友关注。10月24日傍晚,砀山县文化旅游体育局发布情况说明:24日上午11时12分左右,宇恒马戏团在亚琦砀山贸易广场筹备演出,在喂食过程中,一头狮子意外跑出;11时23分,马戏团工作人员将狮子诱捕入笼,未发生伤人情况。目前,已责令该马戏团停止演出整顿,相关处置工作正在有序开展。(光明网10月26日报道)

郭元鹏点评:令人不安的是,这样的马戏团“动物大逃亡”并非孤例。从广西陆川的幼狮出逃,到河南原阳的老虎“越狱”;从辽宁营口的黑熊脱笼,到河南洛阳的狮子窜逃……近十年来,类似事件反复上演,俨然构成一部令人心惊肉跳的“连续剧”。每当事件平息,“幸好没出事”的感叹总会在舆论场弥漫。然而,公共安全从来不能建立在侥幸之上。这些看似偶然的动物出逃事件,实则暴露了马戏团行业长期积累的沉疴顽疾。利润驱动下,部分马戏团漠视安全规范。相关部门必须强化源头治理,构建起“事前严管、事中严控、事后严惩”的全链条监管体系。